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Egész évre . . 
Félévre..... 65 , 60 kr. 
Évnegyedre.. 3 n 
Egy hóra . 1 

- 

Szerkesztői szállás : 

belső szénutcza 13831. szám, 

Kiadó hivatal : 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 
emomz 

? Ma 
Pesten : Zeisler 

ellttén czikkei 
sora után 20 kr. előleg beküldése me 

a szerkesztőséghez czimzendők. - 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hIva 

kezeltetik. 

Előfizetési felhivás 
a 

lá. Hi Ö ZLÖNV: 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitottuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért, 
Félévre... . . 5 ,, 50 kr. 
Évnegyedre... 2, —, 
Egy hóra.. 1, 

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésöket mielőbb 

megtenni. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Pest, január 22. 1870. 
(B.) Ma és tegnap a budget tárgyalásával 

foglalkozott a ház. 
Az ellenzék támadásait nem annyira a bud- 

get tételei ellen intézte, mint alkalom szerinti re- 
criminatiókra fekteté a fősúlyt, s ennélfogva mind 

untalan a dologhoz nem tartozó határozati javasla- 

tokkal lép elő, vagy felvilágositás kérése ürügye 

alatt interpellátiókat intéz a miniszteriumhoz, me- 
lyeknek azonban a dologhoz nem tartozását maga 

is belátván, nem véd erélyesen. 

Igy p. o. Irányi Dániel tegnap és ma foly- 

vást azzal bajlódott, hogy még ma is osztogattat- 

: nak oly méltóságok s kitüntetések, melyek szüle- 

téshez vannak kötve, s igy a democraticus elvek- 
kel nem férnek össze. 

Mennyire van ez igy, mennyire nincs, én nem 

tudom, de érdemesnek sem tartom vele a t. olva 

sókat untatni. Azt tartom, hogy ez nem tartozik a 
budget tárgyalásához. 

Én azt hiszem, hogy a születéshez kötött mél- 
tóságok, kitüntetések osztogatásának ma már sem- 

mi értelme sincs; mert a józan democraticus esz- 
mék mélyebb gyökeret vertek, hogysem azoknak 

értékét holmi csecsebecsékkel ma devalválni lehet- 
ne; de meg vagyok győződve másfelől arról is, 
hogy az olynemü támogatásra, milyenben Irányi 

s társai részesitik a democraticas eszméket, ezek 

szorulva nincsenek, sőt hogy ezek az eszmék bel- 
becsét alább szállitják. 

Tisza K. egymásra adta be a határozati 
javaslatokat, mig végre belátva, hogy a ház nem 
hajlandó az ő kedveért a költségvetéshez szorosan 

nem tartozó tárgyak vitatásába ereszkedni, utoljára 
nyilatkozatok tételére szoritkozott 

Mindezek daczára a budget részletes tárgya- 
lása léptenkint halad s hétfőn a pénzügyminiszteri 
költségvetés alkalmasint be fog fejeztetni. 

A sajtószabadságot mi is szeretjük. 
O A képviselőház január 20-iki ülésé- 

ben Tisza László képviselő interpellálta az 
igazságügyért: „szándékozik e megszüntetni 
a Királyhágón túl a törvénytelen sajtó-ren- 
deletek érvényét; feloldani az ottani napi 
sajtót a praeventiv censura bilincsei- 
ből, szóval: kiterjeszteni oda is a ha- 
zai sajtótörvények hatályát.* 

Ha ma valaki a sajtószabadság ellen 
emelne szót, önmagát itélné el; mert a gon- 
dolatok sajtó útján szabadon közlése egyike az 
alkotmányos szabadságok lagsarkalatosbjai- 
nak, sőt a többi népjogok legerősb ke- 
zessége, öre. 

De hát csakugyan a praeventiv censura 
bilincseiben sinlünk-e mi ma az erdélyi ré- 
szekben ? 

állitani merje; vagy ha e tréfát magán kedv- 
telésből koezkáztalja, be is tudná azt bizo- 

nyitani. 
Vegye bárki kezébe az erdélyi részek- 

en megjelenő román, német és magyar la- 
pokat, s meg fog gyözödni, hogy gyakor- 

latila g mindnyájan élvezik a sajtószabad- 
ságot, pártkalorbség nélkül; sőt az ellenzé- 

Alig hiszem, hogy ezt valaki komolyan 

kiek teljes tetszésök szerint birálják a kor- 
mány eljárását, és sokszor legélesebben tá- 
madják meg az egyes miniszterek szemé- 
lyét is, még a gyanusitás fegyverét sém 
feledvén gyakran elővenni. 

Bizony minket, erdélyrészi lapokat, nem 
sokat korlátoz a névleg fennálló praeventiv 
censura a szabadszólásban. Ezért, valahány- 
szor látjuk, hogyan bánik egy némely heves- 
vérü ifju a sajtószabadság kétélü fegyveré- 
vel, mitsem gondolva azzal, hogy páratlanul 
kényes belviszonyaink és nagy sokaságu el- 
lenségeink arra kényszeritenek, hogy a leg- 
teljesebb sajtószabadság mellett is sokszortojás- 
tánczot járjunk; valahányszor látjuk, menjy- 
nyire nem érti át egy-egy tapasztalatlan po- 
litikai ujoncz azt, hogy ebben az országrész- 
ben ma is szükség van és mindig szük- 
ség lesz a nemzeti törvényhozás és kor- 
mány csorbitlan tekintélyére, el nem 
zsibbasztott hatalmára, tartozzék az a kor- 
mány és parlamenti többség bármelyik or- 
szágos párthoz: – elgondoljuk : van-e itt 
praeventiv censura? s látva, hogy a gyakor- 
latban nem létezik - uti „Gazeta*. stb do- 
cet, - ismét azt kérdezzük magunktól: de 
hát miért tartja fenn a kormány e névle- 
ges, eredeténél és jellegénél fogva méltán 
gyülölt sajtórendszabályt, melynek mérséklő 
hasznát ugy sem veszi ?! 

Ezért üdvözöljük Tisza Lászlót, hogy 
e kérdést sürgetőleg a parlament elébe hozta; 
óhajtjuk, hogy ama sajtórendszabályok meg- 
szüntetése mielőbb kimondassék; mert ha 
a bilincs csak névleges is nálunk, ép ezért, 
mert hasonló a gyereket asztallábához kötö 
czérnaszálhoz, fel kell azt oldani, hogy ne 
legyen ürügy látszólag indokolt panaszokra. 

Hanem, ha a praeventiv censura eltör- 
lésére szavazunk föltétlenül, osztjuk 
egyszersmind azon balközépi óhajt is: ter- 
jesztessék ki a hazai sajtótörvé- 
nyek hatálya országrészünkre is 
azonnal. 

Érintők előbb, mi ellen vét nálunk a 
meggondolatlanság. Mi ennek kiszámithatlan 
károssá válható következményei ellen a ga- 
rantiát ép a hazai sajtótörvényben keressük 
— jobb törvény meghozataláig. 

Az 1848. XVIII. t.-cz. büntetést szab 
azokra: kik a nyilvános köz- és vallásos 
erkölcsökből csúfot üznek (5. §.); kik a 
magyar szent korona területének álladalmi 
egysége ellen és a birodalmi kapcsolat 
felbontására izgatnak (6. §.); kik törvény 
által alkotott hatóság vagy testületet rá- 
galmakkal illetnek (10. §.); kik valamely köz- 
tisztviselőt (tehát a minisztert is), vagy köz- 
megbizatásban,eljárót, hivatalos tetteire 
vonatkozólag rágalmaznak (11. §.);ikik magán 
személyt rágalmaznak (12. §.); mi a hazai 
1848-ki törvény ezen és többi czikkeiben 
megtaláljuk a kellő garantiát; mert ezek az 
oktalan és czéltalan hübele-balázs handa- 
bandázást és a nemzetellenes izgatáso- 
kat sokkal jobban és hathatósabban korlá- 
tozzák, mint a gyülölt sajtórendszabály, ha 
mindjárt szigorral kezelve is, tehette volna. 

Végszavunk : töröltessék el azon- 
nal a papiron fennálló - éveken át nem 
foganatositott praeventiv censura; és alkal- 
maztassék a hazai sajtótörvény a valódi 
észszerü sajtószabadság hasznára, a roszaka- 
ratu izgatások, s a haza- és alkotmányelle- 
nes törekvések erélyes megzabolázására. 

Pest, január 21. 1870. 
(r. 1.) Lehetetlen mindjárt bevezetés gyanánt 

meg nem róvnunk azon közönyt, melylyel a kép- 
viselőbáz tagjai az országgyülési tárgyalásokban 

részt vesznek, azaz helyesebben: melynélfogva 
azokban n em vesznek részt. 

Oly fontos ülésből, mint a tegnapi is volt, 
mert a budget részletes tárgyalása folyt, távol ma- 
radt 159, szóval: száz ötvenkilencz képviselő. 

Ez komoly dolog, mely fölött az ember szinte 
elszomorodik. 

A képviselőket azért küldték ide a választók, 
hogy a haza érdekében tanácskozzanak, tehát je- 

len legyenek — a mennyire lehet — minden ülés- 
ben, nem pedig azért, hogy azokból elmaradjanak. 

A tegnapi tanácskozás folyamáról bőven re- 
feráltak a pesti napi lapok. 

Mi csak egy megjegyzést teszünk arra. 
A subventionált sajtó és az ugynevezett ren- 

melkezési alap orgot szőnyogen. 

Természetes dolog, mikép az oppositio hév- 
vel kelt ki az illető tételek ellen, - hiszen kü ön- 
ben nem is volna ellenzék, de egész magatartásá- 

ban bizonyos habozást, ingadozást véltünk észre- 

venni, mit akkor árul el az ember, midőn olyas- 
mit mond, miben - némileg — talán maga is ké- 

telkedik. 
Nem csodáltuk, mert valamint tudjuk, hogy 

a sajtóra e világon – többet kevesebbet - min- 

den kormány költ, hogy rendelkezési alap minden 
államban létezik, meg vagyunk győződve, misze- 
rint a baloldal, ha valamikor kormányra jutna, bi- 
zonyára maga sem küszöbölné ki e tételeket a bud- 
getből, sőt talán még fel is emelné, azért mert na- 
gyobb szükségét érezné annak, mint a mostani mi- 
niszterium. 

Boldog azon kormány, melyben az ugyneve- 
zett „kormánysajtót lovagias fegyver az ellen- 
zék ellenében és soba sem sülyed alá bérenczezé, 

zsoldossá, mit a tulsó oldalon oly előszeretettel s 
hangsúlyozva szeretnek emlegetni. 

Mi - ugy hisszük - még nem buktunk 

ennyire. 

Utolsó levelemben csak fenntartással közlém 
azon szárnyaló hirt, melynélfogva a legközelebb 
ehunyt közös pénzügyminiszter helyére Lónyay 

Menyhért volna kiszemelve. 
Épen ily óvatossággal s minden kezesség nél- 

kül emlitem most a másik versiót is, melynek szü- 
letéshelye szintén Bécs, mely szerint t. i. be 

sem fogna többé töltetni a közös pénzügyminiesz- 

teri megürült állás. 

A lajthántúli lapok nem tartják ezt szüksé- 
gesnek és elegendőnek vélik a közös föszámvevő 
széket, a mely a közös pénzügyminiszterium teen- 

dőit szépecskén elvégezhetné. 

Magyar részről - ugy gondoljuk - nem 
igen sokat törödnének ezen állás megszüntetésével, 

miután azonban az, a kiegyezkedési munkálatban, 

t. i. az erre vonatkozó törvényben gyökerezik, el- 

töröltetése is aligha nem a két, azaz: a lajthántúli 

és a magyarországi országgyülés teendői közé 

tartozik. 
Massirevic érsek és szerb patriarcha ha- 

lála, - miként Karloviczról irják — a szerb nem- 
zet mérsékeltebb s engesztelékenyebb rétegeire — 

melyeknek a derék főpap mindig erős támaszul 
szolgált - aggasztólag hatott. 

Ma érkezik, bécsi tudósitások szerint tegnap 
óta folynak az alkudozások a miniszterelnökség 

elvállalása iránt Kaiserfelddel, a ki - mi- 

ként mondják — ha csak félig elfogadható ajánla- 
tot fognak is neki tenni, nem útasitandja vissza e 

méltóságot. 

Ausztriára ez, kétségkivül, csak nyereség volna. 

Belügy. 
A ,Szabad Egyházt a katholikusok egy- 

hbázi vagyonának természetéről irt czikkében 

arra utal, hogy miután ma „a főpapság sem ban- 
deriumokat, sem várakat honvédelmi czélokra nem 
tart,4 a népnevelésről s az alsóbb papság anyagi 

sorsának javitásáról kell gondoskodni; mert ma a 

népnevelés előmozditása nagyobb garantiája a baza 

függetlenségének, mint egy egész hadsereg, melyet 
talán a főpapok állitanának." 

A központi bizottmánynak az ipartörvény- 
javaslat felett tartott értekezletében adott szak- 

értői vélemény nevezetesb pontjai. Az iparüzhetési 
jog csak a nagykoruság által föltételeztetik; a kár 
téritések kérdésében a törvény rendes útja is nyit- 

va marad; árszabásnak nincs helye, kivétetnek a 

bérkocsik sat.; a mester és segédek közti viszonyt 

szerződés határozza meg; a munka könyv csupán 

bizonyitvány helyét pótolja; szabad egyesülhetési 
jog; ipartársulatok szabadok, az egyesülési törvé- 

nyen kivül csak átalános főfelügyeleti jog alatt ál- 

lanak; czéhek feloszlatandók, vagyonuk felett, ha 

a tagok meg nem egyezhelnek, a kereskedelmi ka- 

mara meghallgatása után a miniszter határoz; az 

iparüzés jogát sem birói, sem közigazgatási úton 

nem lehet elvonni, a vétkes bünhődjék a büntető- 
törvény szerint; magánjogi kérdésekben mester és 
segéd közt a biró dönt; a tanoncztartási jogot csak 

birói úton lehet valakítöl elvonni; a vásári forga- 

lom felett az ipartörvény határozzon. 

A központi bizottsaág megállapodása 
szerint az államszámvevöszék tárgyában kelt 
törv. javaslat a 9 dik §-ig némi módositásokkal el- 

fogadtatott; a tárgyalás befejezése a jövő ülésre 
balasztatott, mikbor a kormány is képviselve leend. 

Fiu me mogye utóbbi akupe náján, a ,Hond 

szerint, ismét panszlá izgatók vitték a föszerepet. 

Elhatározták, hogy a magyar kormány administra- 

nekem ki addig világot 

tiv intézkedéseit kötelezőknek el 
mig Fiume városról törvény nem intézk 
is itt lesz a megye székhelye, bár ápa a k 
zói épületet tartják elfpgfalva, 

tassék fel, igazgatóvá Farkas Ferencz pén ejeik 
niszteri titkárt nevezvén ki. 

Mint közérdeküt emlitjük meg, kogy ak 
zünkhez jutott biteles kimutatás szorint azon ká 
pótlási összeg, mely a magyar kir. kormány, 

illetőleg az erdélyi kir. biztosság működése óta a 
Kolozsvártt székelő f. t. m. kir. alapigazgatóság 

által urbéri- és dézmakárpótlásban 1867. 
május elsőjétől 1869. decz. végéig utalványo ztat tt 

az erdélyi megyék- és 
vidékeket illetőleg 3.478,390 frt 5. krt. 

A visszakapcsolt ré- 
szekre nézve pedig . 1.734,451 frt 56 

Összesen tehát 5.212,442 frt 
teszen conv. pénzben. 

/a krt. 

A zeme, ém és mi. 

A magyar. királyság királyhágóninneni 
területén tervezett és felszerelésnek inditott véd- 
erő parancsnoka, magyar kir. tábornok Gr 
Ede az ország minden hatóságaihoz felszóli- 
tást boecsátott, melyben a hatóságok főnökei 
felkéri oda müködni, miszerént egy hazánkban 
országosan létesitendő honvéd-zenekar felállit. 
hatására szükséges anyagi erő gyüjté ébe. 
segédkezet nyujtani sziveskedjenek. 

a 

dozás, de a e fia, a valódi ért 
ben becsülni képes, nem tehetem minda 

zene és ketdeszőlks a horderővel 
honvédségünknél i is. 

atyám ön mellet 
számu Sándor czár nevet viselő 
hadapródi minőségben (cadet) 

Sima arczu, gyerek iff 
sok tál étellel éltem, brüni 
ból készült öt-galléru, sőt 

patakig jártam, távolabb 
oldala mellől ritkán szökh 
a szó teljes értelmében 
voltam. Mint ilyen derék leg 

észtelni k hog 

városa, és 
nem is oly 
mindazokat, 
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vb. Móga századosom 
ges magyar ember 

még is szeretett olva- 
, mikor felavattatásom 

egnyiltak könyn im csatornái, bizony meg- 

zántatok, és soha sem képzeltétek volna, hogy 

á zában még meg is sebe- 

essem. Elég az hozzá, sirtam rittam, és 

uhámtól a gyönyörü vidékü Posonban 

oda nem hagytam laktanyámat. 

Ez időben az ezred és törzse Dalmátiá- 

n, Zárában feküdt, ott voltak a többi száimos 

apród bajtársak is. Dicső emlékü százado- 

átva levertségem, megszánt, s még kiké- 

etésem előtt a törzshöz leendő áttétetésem 

közölte Utnak indittattam tehát és Fiu- 

a szárazföldön utaztam, s mert pénzem 

olt, előfogattal, kényelmesen, egy gonoszo
cska 

főhadnagy társaságában, ki okvetetlen privat 

denerének akart tekinteni, de hasztálan. Fid- 
métől Záráig tengeren hajóztunk tovább, 

nát semmi baj. Megérkezve Zárába, 

társaim közzé vitetve és általok szives rokon 

parátsággal fogadtatva, csakhamar vigasztalódni 

Kezdék, s habár sorsommal még sem voltam 

kibékülve egészben, felejték sok mindent, bár 

még mindég szenvetem. 
Azonban megkezdődtek a gyakorlatok, és 

én is az ezeret soráiban parádiroztam, az ilyen- 

kor mindég korahajnal miatt csaknem zárt 

szemekkel és hajlott fővel. Az induljra (marsch) 

mit addig soha sem láték és hallék, nagyot 

ütött a dobos dobjára, harsogott az egész zenekar, 

és kikezdé a villanyzó hangokra fejét emelni, 
testben, lélekben kiegyenesedni, felejteni keser- 

vélt, e magát egészen üdén érézni? az urfi. 1830- 

ban sorezrédem V. Ferdinánd magyar király 

Horonázására Posonba parancsoltatván, 14-16 

órat kinos ménetek után az állomásokra érve, 

mégis ha yenkor az ezred élén a zenekar 

doljára ütöttek, ki volt azonnal élénkebb, 

vidorabb, a nyiló ablakokra mosolygóbb, mint 
az elkényeztetett gyenge Urfi! Hát a koroná- 

zás alatt, mikor a mágas vendégek előtt disz- 
menetek vonultak, ha bár ekkor még csak egy 
haszlinger diszesíté is oldalám, nem cseréltem 
volna én a kolozsvári gubernátor fiával sém 

! 1881-ben, mikor zászlótartóvá 

kar kiséretében fitogtathattam 

ara és karcsu derekam; higyjétek 

tisztolt olvásóim, azt hittem, magam vagyok a 
ág ura és is ellühetitek, hogy ha a zene- 

nincs, ifjuságom s vélt nagy uraságom 
kör is ha nem is sirtam, de 
gtalan lettem volna. 
848 előtt a parádék korsza- 

1848-ban hegy hégy ellen, vőlgy völgy 

ellén, fölyam folyam ellen závarodott, atyafi 

érrel áztatni hazánkat, s annak életét, szábad- 
ságát fenyegetve végpusztulássál; nem örömest 
mlékezem e korra, s hallgatnék, de a zené 

érejét é küzdelemteljes időben érezve gy akor- 
latilág legbiztosábban, vissza kell emlé- 

keznem s elmondanom egyet mást. 
rténelméhez e nevezetes kinos 

szerént jobb jövőjének, nagy- 
apzatát letett idejében, szerencsés 

egy hatalmat, a 11-dik honvéd zászló- 
vegérelhetni, melynek nagyobb része értel- 

gens férfük és ifjakból állott, s mely 
dalra jutott, s engem is dicsősségte 
sedett, igazán lelkesedett e zászló- 

gyért, mely mellett harczolt, jövőjét, 
kintet nélkül áldozta és még is e lel- 
a gak láttám én a hadjárat fára- 

ól, nélkülözések kinaiban, nem csak elcsüg- 
dgyattan és lehangolva. Megható 

ilyenkor a derék fiukat látni, miként te- 
őket ujjá az ellenséges ágyuszó, s mint 
ész mint sebzett oroszlány mindenik 

gető ellenére rohanni. A 
hallszott az ágyuszó, bár 

m, hogy kedves volt előttök vezéri han- 
zzájük intézett szavaim egy egy mosoly 

s tovább 
v it ze 1ekarom, de volt zászlóalyam- 

ntiája (igy nevezték ők magok azo- 
s nemzeti dalokat énekeltek) 

intelligentia előre, és midőn 
iszt és honvéd hármonia 

megj ent Vörösmarti, Petőfi 
nk dalait danolni, nem 

czig tkede y 

onyédségének egy országos zenekar 
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mulhatatlan kellék arra, hogy békében, mint 

hadban édes, vidor gyermekünk lehessen. Egye
- 

sitett erővel sokat tehetni, és a mire honvéd- 

sergünk egy maga képtelen, azt összes hazánk- 

fiainak fillérei már megteremthetik. 

Vessünk hát számot magunkkal, s áldoz- 

zunk bár annyit, a mennyit háztartásunkban 

24 órai megszoritással nélkülözhetünk, és 

kezet4, s bár elismeri, hogy a nagy hadsereg által 

okozott roppant költségek terhe a deák pártiak 

vállát is nyomja, mégis igy szól tovább: „a Deák-
 

párt él s uralkodik, s az előtte is odiosus badsereg 

dédelgettetik (talán gedélgettetik) általa. 

A kurta togát nem rég levetközött (Mö) jól 

sejti, hogy abba a nagy hadseregbe sem Magyar- 

ország, sem a Lajthán toli népek ,nem szerelme- 

akkor tavaszra nem csak a pacsirta fog a 

friss zöldből kilopódzani, hogy dicsérje az uj- 

jászületést, de nyilt homlokkal, derülten megy 

a honvéd is laktanyájából a gyakorlati, 

s ha a sors kivánja a harcztérre édes hazá- 

jáért. Inczédy Samu, 
h.-ezredes. 

Farsang van, ugrándozzunk ! 

A napokban ismét kezembe került a „Magy. 

Polgár.4 A lap tegelső hasábján e szavak ötlöttek 

szemembe: ,Hic est Rhodus, hic saltemus 14 A 

czimről itélve már már azt hittem, hogy a czikkiró 

diákos ember; hanem látva, hogy II dik czikk is 

fog következni, elvártam azt is. Elolvastam ezt az 

I söben igért „indokold-ást és ez arról győzött meg, 

hogy az amice nem tud deákul; mert a második 

czikk második hasábján ezt olvasom : „Harmadik, 

e kettő egyeztetése: non est datum (non datur 

helyett), a mit mi culinaris deák conversatioban 

sem használtunk azon régi, jó időben, midőn a 

magát véletlenül magyarul elszóló gyerektárs nya 

kába akasztók a bizonyos keresztes állat képét 

mutató signumot. Do a ,„non est datum" mellett 

azt is most tanultam meg, hogy absolutismus és 

alkotmányosság nem kormányren dszerek, banem 

„elemek." 
A kegyetlen deákságból arra következtetek, 

hogy az a (Mö) úr nem rég vált meg a hátul-gom- 
bolótól; e gyanitásomban megerősit páros czikkei- 
nek egész eszmemenete, logicátlan okoskodása; a 

mi ugyan nem igen illik be vezérczikknek, hanem 
hát: kiki ugy ugrik, a hogy tőle telik. 
Olvassuk csak a „ealtemus" czikkek I sőjének két 

utolső kikezdését : 
„Csak az a baj, hogy a delegatiok retortáin 

át (a retorták nagyon finomul párologtatnak és 
választanak —jegyezzük fel ezt itt későbbi hasz- 
nálatra) ép nem nyilik (mi, ha szabad kérdeni ?) 
sem Magyarország, sem Ausztria népeinek azon 

ügyek intézésére, melyek a hadsereg állomá- 
nyának eredeti alkotói.2 Itt már fennakadtam : 
melyek lehetnek a hadsereg állományát alkotó 

ugyek töprenkedém, miután a vezérezikkiró (Mő) 
álfal ,„uyilikű ntánt hagyott hézag még érthetle- 
nebbé tette ezt a passust. Gondolám: olvasd csak 
tovább, ott lész a feloldás. És csakugyan a végső 

bekezdés ilyesmit igért igy elmélkedvén : 

„Más szókkal (szavakkal helyett) - ugy- 

mond — : Hungar-Auszttia külpolitikája nem Au- 
sztria és Magyarország népének akarata szerint irá- 

nyul (ennek az ,irányuló-nak talán a ,nem" 
után kell vala következnie ?) s e külpolitika irány- 
lata, módosulatai döntik el fökép: le, vagy le 
nem szállitható e a haderő.4 Tehát ez a jó (Mö) 
gyerek, a hadsereg „pállományát* alkotó ügyeket, 
a külpolitika ,iránylatávalt hozza kapcsolatba. 
Eredeti összefüggés és illustratio. 

Különben én már akkor roszat gyaniték, mi- 

dön láttam, hogyan tömjénez (Mő) Ludvigh urnak, 
ki a minap, jó kedvében egymás mellé állitá az 
óriás É. Amerikát és a szerény Hungariát; 

sejtém, hogy a ,„Magyar FPolgár" vezérczikkiró 
gyerekének meg fog tetszeni, ez a különös vesz- 
szöparipa, s ime csakugyan reá is ugrott és pogá- 

nyul tánczoltatja : párhuzamba állitja Magyarorszá. 
got Aogliával és É.-Amerikával - ez jó (Mő) 
plagium a ,Nestori eszméinek nyilpuzdrájából — 
s felhozza a ,Magyarországot ez idő szeript sat- 

nyit(ó), nyomorit(ó) politikai rendszer" megvilági- 
tására azt, hogy mig ama két államban a hadse- 

reg teljesen a népakaratának van alárendelve, 
a ,„magyar országgyülésnek egy jottányi hozzá 

szólása sincs a hadsereg szervezéséhez; mig An- 

glia évről évre szavazza meg a hadsereg létszá- 
mát; a magyar országgyülés tiz évre előre megál. 

litá nyolczszázezerben a hadsereg álladékát" stb. 

Tehát (Mö) Iö czikkének 4 dik kikezdésében 

azt állitja, hogy parlamentünk egy jottányit 

sem szólhat a hadsereg ügyéhez, négy sorral 
odább meg ö maga irja, hogy 10 évre és 800,000 

föben állapitá meg a magyar országgyülés 

,a hadsereg álladékát.4 Ezért mondám én levelem 

elején, hogy rosz deákságot találék a „Saltemust. 

féle czikkekben, de logicát n em. Lássuk csak to- 

vább, hátha valahová elrejtözött ez a publicisták 
mindennapi kenyere ? 

A ,saltemus" czikkek irója, elmondja, a mit 

mindenki tud, hogy t. i. az állandó nagy had. 

sergek roppant terhet rónak a népek vállaira; 
akadályozzák az anyagi gyarapodást és nem 
mozditják elő az alkotmányos fejlődést. Ezt senki 
sem tagadja, sőt nem is vitatja; tehát bizonyitga- 

tása ép oly fölösleges, mint, bogy nap van az 
égen. Miért nem áll elő a bölcs ugrándozó e bajt 
orvosló panaceaval. 

Előállott. Vádaskodással akarna ez európa- 
szerte pusztitó bajon segiteni. Azzal vádolja a 

Deák-pártot, hogy „az országos közakarat által 
kárhozlatott állapot fentartására nyujt segéd. 

sek4; hanem arról ugy látszik mit sem tud, hogy 

a nagy állandó hadseregre mindkettőnek igen
- 

igen nagy szüksége van; ezt pedig annak, ki 

vezérezikk-iráshoz fog, tudnia kellene. 

Lám én, falusi politikus létemre, nehány la 

pot járatva olvastam s igy tudom azt, hogy a főtől 

talpig fegyverbe öltözöltt és meg nem szadovázott 

nagyhatalmak egyike sem akarja a lefegyverzést 

megkezdeni; pedig hát nem állanak fejeik felett 

ama sötét viharfelhök, melyeket a magyar osztrák 

birodalom láthatárán csak azok nem látnak, kik 

a politikában gyerekek, vagy homlokuk alalt is 

tyukszemet hordanak. É Amerika megtehet e, 

hogy roppant hadait haza bocsátá. De hát miért 

nem teszi a hatalmas Francziaország, hol ma 

is folynak a fegyverkezések, erőditések, vasútra- 

szállásban való gyakorlatok ? Miért nem teszi a 

gyözelmes Poroszország és általa vezetett 

észak német szövetség, bár ott a honvédelmi intéz- 

mény több mint 60 év óta van meggyökerez 

ve? Miért nem fegyverzi le Oroszország rop- 

pant tömegeit, sőt e helyett több millió rubellel 

emelte hadi költségvetését, s még a 31 évet be 
nem töltött hébereket is mind besoroztatni rendelte ? 

Avagy talán Anglia van lefegyverkezve ? Hisz 

róppant hajóbada mellett, s a 200,000 et megköze- 

1itő állandó seregen kivül ott van 200,000 önkéntes 

honvédje! - Ha tebát ez erőteljes, válságokkal 

meg nem renditett és senki által sem fenyegetett 

nagyhatalmak sem támasztják szögletbe a puskát, 

ugyan ki tanpácsolhatja józan észszel, a magyar- 

osztrák birodalomnak: fegyverkezzék le, miután 

határait nem oltalmazza általa uralt tenger, vagy 
ugyananazon egy faju nép régóta és szorosan 

összefort óriás tömege és clőrehaladottabb harcz- 

készültség. 

Ily viszonyok közt csak politikai éretlenség 

véeétheti szemére a Deák pártnak azt, miért nem 

igyekszik a nagy állandó közös hadserget leszál- 
litani; mert a hadsereg két felé osztásának le- 
hetőségét a minap még Ivánka is tagadia; a 

honvédseregben pedig ma a keretszázadok sincse 

nek felálhtva. Hanem azért lefegyverkezést sür. 

getsez te ártatlan saltaló (Mő), s bogy e politikai 

fenegyerekeszedésnek párját is felmutáthasd, azon 
iránkózol, hogy a külpolitikát nem a népakarat 

intézi, hanem a külügyér teszi azt eaját szakállára. 
NSagyon nagyon tévedsz jó ember ! 

Jámbor (Mő) ismét hallott valamít harangoz- 
ni, de hogy mit, azt nem tudja. 

Alkotmányos országokban a külügyeket is 
felelős miniszter intézi a király nevében. Nálunk 
sincs ez másként: közös külügyérünk felelős a 
delegatioknak, s ezek kezökben tartják az eszközt 
melylyel a külügyér netalán ábrándos vállalatajnak 
kellő határt szabbatak. A nép tehát tettleg 
érvényesiti befolyását parlamentje által a kül- 
ügyek vezetésére is Azt pedig ma a politizáló gye- 
rekek is tudják, hogy bármelyik alkotmányos or 
szág minisztere sem veti fejét oly vállalatra, mely- 
ről tudja, hogy az ország közérzületével ellen 
kezik, s a parlament - tehát a nép támogatá- 
sára nem számithat; ily egetekben csak azért sem 

üzhbet a külügyér kalandos terveket, mert az or- 
szágok közbangulatáról a többi államok diploma- 
tiája is értesülve van, s igy ha szövete éget 

ajánl nem sokat adnak szavára, tudva, hogy a terv 
csak egy privat passio; szövetségesek nélkül pe- 
dig ma egy hatalmas Franczia- vagy Poroszország 
sem keres magának ellenséget. Azt is tudja ma 
minden hirlapolvagó, miért nem tudja tehát a ve- 
zérczikkiró (Mő) ? hogy a cábinetpolitikának 
ideje lejárt, A nagyhatalmu császár és első 

rángu diplomata 1II. Napoleon, e napokban magá 
hoz bivatá Daru külügyérét, hogy vele egy Szt. 

Pétervárról érkezett levelet közöljön; a külügyér 
igy szólt császárához : engedje Felséged, hogy oly 
értelmű körlevelet intézhessek diplomatiai ügynö- 

keinkhez, mely szerint ezútán mind en közleményt 
egyenesen a külügyminiszteriumhoz intézzenek ; 
a császár megpedré bajszát, de igy szólt, jól van, 

tegye ezt, édes Daru. 
Ha egy III. Napoleon s em üzbet ma cabinet 

politikát, ugyan ki aákarná ezt tenni Európában ? ! 
Igaz, hogy a külügyi politika irányelveit nem vi- 

tatják meég mindig a parlament szine előtt; de 
azért a közvélemény üterén tartva kezét, intézi 

azokat egy alkotmányos külügyér és korenként, 

maga idejében, beszámol a koronának, pártja főbb- 

jeinek. Az is igaz, hogy a külügyérek nem hall- 
gatnak a eip- vagy hidutczai intésekre; de talán 
ez igy van jól; mert azokra hallgatni, kik An- 
glia hbelyzetét a mienkhez mérik aroppant nagy 
bak ugrásokra vezetne, s a salto mortale nem 

használna a népeknek és megártana a nem-zerge 

lábuaknak. Óhajtandó mindenesetre, hogy a kül- 

ügyek intézése körül is nagyobb legyen a nyil- 

vánosság; hanem ebben ép ugy, mint a lefegyver 

kezésben nem lehet. „Hungar-Ausztriat - még 

kevésbbé (Mö) a kezdeményező, bármennyire igyek- 

szik is a diakosság birpevére, haszpálván: okos- 

kodás helyett „ratiotinatiot.t és kövefkezte- 

tés helyett „eonclusiot-t, bármily hangosan emle- 

gesse az ,anticipationsscheink.okat, hibáztassa 

a 48 ki törvényhozást és az eddig fennálló, vala- 
mennyi alkotmány ama alapelvét, mely a kül- 
ügyek intézését a fejedelmi jogok közé 

sorolja. A jámbor (Mő) azt látszik hinni, hogy 
ez csak nálunk van igy s ezért-mulasztással 

vádolja a 48 ki törvényhozást, miért „engedé — 
ugymond — elsiklani a külügyi ressort rendezésé- 
nek alkalmát. Pedig az elszalasztott alka. 

lom a megoldásra a legkedvezőbb kö- 
rülményekkel kinálkozott.4 Ezt a monda- 

tot ismét nem birtam megérteni; lehet, hogy chi- 
nai nyelven van; ezért azon óhajtással zárom be 

soraimat : 

vajha Európa parlamentjei és államférfiai mi- 

előbb eljárnának alkotmányos leczkékre a sip-, aka- 

rám mondani a hidutczába; itt megtanulhatják : 
hogy Enurópában ma is virágzik a cabinet- 

politik a - és hogy a parlamenteket bo. 

londdá tartja egyegy malitiosus kül 

ugyér. Ugyanezen utczában azt is megtanulbat- 

ják, hogyan lehet e bajon az ,elszalasztott alka- 
lome —- — legkedvezőbb körülménye" (ivel) segi- 

teni. Végül, megtudhatják a hibás 48-ki, még 

életben levő törvényhozók, mily vezeklést kell mu- 

lasztásaikért kiállani, miután (Mö) úr öket még ma 
„ki nem mentiő 

Jó éjszakát szerkesztő úr. Tudom, hogy el- 

aludt párszor, mig soraimat átolvasta. Hja ! én is 
igy jártam, mig a ,Saltemus czikkeket elolvas 

tam, háromszor is elálmosodtam — szóljunk igazat 

— bizony akkorákat horkantottam, hogy hba a 
„Rhodus" meghallja, maga is hozzá látott volna az 
ugrándozáshoz, látva, hogy (Mö) a had. és kül- 
ügyi abra cadabra jelszavául a „Saltemusá-t vá- 

lasztá. 
Egy falusi politik us. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése jan. 19-kén. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Majláth István, Széll Kálmán, 

Bujanovich Sándor. 
A kormány részéről jelen vannak : Lónyay 

Menyhért, Horvát Boldizsár, gr. Mikó Imre, Bedo- 

kovich Kálmán, gr. Andrásy Gyula, Gorove István, 

miristerek. 

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 

bitelesittetik. 

A pénzügyi bizottság egy tagjára tegnap be- 

adott szavazás eredménye kihirdettetik, a pénz- 

ügyi bizottság ujonaan megválasztott tagja : Széll 

Kálmán. 

Nehány kérvény benyujtása után a képvieelő- 
ház ezután papirendre tér. 

Napirenden van az 1870. költségvetés jelen- 
tése feletti általános vita folytatása. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter másfél 

órát tartó remek beszédében, diadalmasan czáfolja 

meg az ellenzék minden ellenvetéseit számokkal 

mutatván ki különösen Simonyi Ernő tévedésgeit. 

(E beszédet közöltük egész terjedelmében.) 

A pénzügyér meggyőzöő beszéde ntán Elnök: 

Felteszi a kérdést, vajjon a ház a pénzügyi bi- 

zottság jelentését a részletes tárgyalás alapjául el- 
fogadja-e? A jelentés, miatán a kérdeéshez még 
Simonyi Ernő és Madarász József szólottak, nagy 
többséggel elfogadtatott. NFelolvastatott ezután a 
jelentés egyes czime. 

Az első czimnél felszólal. 

Deák Ferencz: T. ház! Miután a pénz- 

ügyi bizottságnak jelentése az általános vitatkozás 

folytán a részletes tárgyalás alapjául a többség 
által elfogadtatott, a részleteknek azon három pont- 

jára nézve, mely felolvastatott, mint homogen ter- 

mészetüekre, egyszerre és együtt van szerencsém 

előadni egy határozati javaslatot. (Halljuk !) 

Határozati iavaslat. 

Mondja ki a ház: hogy ezentul a költségve- 

tés mindenkor a kellő idöben, s ne részletenkint, 

hanem teljesen, a bevételek s kiadások mérlegé 
vel, a bruttó budget elvei szerint szerkesztve, s 

formailag is egyöntetüleg, és az egyes miniszteriu 

mok részéről irott indokolással kisérve terjesztes- 

sék elő. 
Hogy a központon alkalmazott hivatalnokok 

száma a közigazgatás azon ágaiban, a hol lehet 

séges, kevesbittessék. – Végre 

Hogy a költségvetési törvényben az átrab 

zás engedélye lehetőleg kerültessék, s a törv 

ben inkább azon czimek és rovatok, melyekben 

még most az átruházás (virement) ki nem kerül 

hető, foglaltaszanak egybe. 
Peeten, január 19 én 1870. 

Ezek azon pontok, melyek véleményem sze- 

rint a részletekre nézve elhatározandók lennének, 

t A jelentés utolsó része végre szól a nyug 

dijak kérdéséről. Erre nézve az én véleményem is 
az, mit már több képv. előadott, t. i. hogy aánnak 

tárgyalása halasztassék késöbbre. Erre nézetemet 
majd akkor, ha azon pont is felolvastatik, lez 
szerencsém előadni — és arra vonatkozó javasla- 
tomat a t. ház asztalára letenni (Helyeslés.) 

Tisza Kálmán: Előadja, hogy a Deák 

Ferencz által most beadott határozati javaslat megpg 



felel annak, melyet ő az általános vita alkalmával 
előterjesztett; ugyanazért azt eémbel visszavonja. 
(Helyeslés) 

A határozati javaslat nagy többséggel el is 
fogadtatik. 

Felolvastatik a nyugdíjakra vonatkozó czim; 

erre nézve Deák Ferencz következő hat. javasla- 

tot terjeszti elő: 

Mondja ki a ház, 
hogy a pénzügyi bizottmány jelentésének a 

nyugdijakra vonatkozó része később fog a költ- 

ségvetés tárgyalása közben egy e végre külön ki- 
tüzendő napon tárgyaltatni. Beadja Deák Ferencz 

képviseló 
EÉEzen határozati javaslat elfogadfatik. 

A képviselőház ezekután a tulajdonképi rész 
letes vitába bocsátkozik, s legelőször a miniszter- 

elnöki költségvetést tette discussró tárgyává,. A 
sajtó osztályra előirányzott 12000 ít felett hoszasb 
és heves vita fejlett ki, mig Várady és Csernátony 
támadásaira a miniszterelnök válaszolt; talpraesett 

beszédet jövő számunk hozza. 

Tárgyaltatott ezután a szolgák fizetésére vo- 
natkozó pont. 

Deák Ferencz: Meleg szavakkal ecseteli 
azon nyomasztó helyzetet, melynek a szegényebb 
osztályuak, tekintve a főváros nagy drágaságát, 
ki vannak téve. A hivatali szolgákat is ezek közé 
sorozza, mert a praeliminalt 350 s 300 frtos fize- 
tésekből megelni, szónok véleménye szerint ugyan- 

csak nagy feladat. Hogy tehát ezek sorsa enyhit- 

tessék, azt kivánja, hogy a fizetések 200/,-el fel- 
emeltessenek, s erre nézve egy inditványt is ter- 
jeszt a ház elé. 

Kállai Ödön: Nem járul a fizetésfeleme- 
léshez kivánja, hogy Deák inditványa a házsza- 
bályos értelmében kinyomassék. 

Szólott még Zsedényi Ede, mire azután a 

ház Deák Ferencz inditványát kinyomatni rendelé. 
Az ülésnek ezzel d. u. 2 órakor vége lön. 

Legközelebbi ülés holnap (csütörtökön) d. e. 
10 órakor. 

FPulszky Ferenez beszéde 
a képviselőház jan. 18. ülésében. 

T. ház ! Kevés szavakkal vezettem be a pénz- 
ügyi bizottság jelentését, mert azt tartottam, hogy 
ez legjobban fejezi ki mindazt, a mint a pénzügyi 

bizottsag ki akart mondani. Ez nekem egy t. kép- 
viselőtársam által bünül rovatott fel; én pedig na- 

gyobb eredménynek tartom, ha azt mondják rólam, 
hogy nem mondottam el mindent, a mit elmond- 

hattam volna, mint ha azt mondanák, hogy töb- 
bet mondtam, mint a mennyit elmondanom kellett 
volna (Helyeslés ) És nézetem e részben igazolva 

is van, mert azon 16 szónok közül, a kik az ál- 

talános vitánál felozólaltak, 12 elfogadta a pénz- 

ügyi bizottság jelentését a részletes tárgyalás alap 

jául; és csak négyen voltak, kik el nem fogadták, 
hanem egyenesen bizalamatlansági inditványt adtak 
be a képviselőházhoz. Igen jól tudom, hogy a bud- 

get- tárgyalás azon alkalom, a hol elmondhatja 
mindenki mindazt, mi miatt szive fáj; hol elmond- 
hatja a ministerium büneit és hol mindenről szól- 
hatunk, mi általában a közadministrátióhoz tarto- 

zik. És ezen joggal, mely minden országban meg- 

van, éltek a szónokok tökéletesen. Azok is, a kik 
elfogadták a pénzügyi bizottság jelentését a spo- 
cialis vitatkozás alapjául, ezek is elmondták mind- 

azon kérdéseket, melyekkel ostromolni kivánják a 
ministeriumot, ámbár a legnagyobb rész előre ki- 
mondotta, hogy az nem ide tartozik, hanem elfog 
ják ezeket mondani akkor, mikor a specialis vita 
fog a budget fölött megindittatni. Egészben véve 
ezen szónokok közül azok, kik nem egészen fo- 
gadták el a pénzügyi bizottság jelentését, legin- 
kább arra czéloztak - a mit igen szivesen iame- 
rek el — hogy a tárgyalás gyorsitása tekintetéből 
a pensio kérdése elkülönittessék. Azt hiszem, ezen 
nézet jogos, és mikor ez a kérdés a specialis tár- 

gyalásnál előfordul, magam is arra fogok szavazni, 

hogy ezen kérdés különvéve vétessék tárgya- 
lás alá. 

Nagyon természetes, hogy azok, kik a bizal- 

matlansági szavazatot inditványozták, nem barátai 
a ministeriumnak és hogy ök ezen alkalmat me- 

gint tökéletesen parlamenti módon fel akarják 
használni arra, hogy nézeteiket e tekintetben vilá- 
gosan kimondják. A budget tárgyalás legopportu- 

ilkalom arra, hogy bizalmunkat vagy bi- 
anságunkat a kormány részére kimondjuk ; 

hanem meg kell vallanom, hogy az inditványozó 

engem akaratom ellenére is egy régi antik dom- 
bor műré figyelmeztetett, a melynek egy gyermek- 

csoportjában az egyik enyelgő gyermek elővesz 
egy rettentő álarezát és azzal akarja a többit 

ijeszteni ; mert rettenetes volt az inditvány, az igaz, 

de az előadó azt a maga kedélyességével adta elő 
ugy, hogy előre látszott, miként az utoljára senkit 
sem fog elrettenteni, maga is átlátta s tudjuk mind- 
nyájan; nem volt benne semmi epe, semmi guny, 

mindig tiszteltünk; hanem előhozta a bünlájatro- 
mot a einisrerium ellen, talán Bagzofoglalva mind 

gondolva, hogy lyanokat b 

előadva azon kedves modorával, melyet mi benne 

ha látnák azon szerencsétlenel 

és meg kell vallanom, én kezdetben vrtke 
tfővárosban. 
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ha azok mind állanának is, a mint nem állanak, 
miket előadott, meglehetősen bocsátandó bünök 
volnának. Előadta, hogy roszak utaink; tudjuk t. 
ház, nincs senki is, ki ez iránt kétségben volna, 

mert hisz csak ki kell mennie próbálni s látja, 
hogy ugy van. De kérdem, a közlekedési minis 

terium büne e az? Épen nem az ő büne, mert 
hisz a mult évben barmadéve, sőt több éven ke- 
resztül elhanyagoltattak az országutak, nem adnak 
rá pénzt, ott pedig, hol nincs pénz, ott lehetetlen 

az, hogy a ministerium az utakat kavicsozza és 
hogy az utak jók legyenek. Jól emlékszünk, hogy 
maga a minister kért póthitelt s mi meg is adtuk; 
— hanem mig az országgyülés nem adja meg a 

szükséges eszközöket a ministerinumnak, nem le- 

het tőle kivánni, hogy azt megtegye, a mire épen 
az eszközök hiányoznak. 

Előhozta azt is, hogy a királyi táblánál 14 
ezer per van restautiában. Ez tökéletesen igaz, és 
ez is nagy baj; hanem ennek ismét nem az igaz 
ságügyi minister az oka, hanem oka tán nemze- 

tünk azon prokátori természete, mely e házon ki- 

vül is akkor, midőn látja, hogy ügye el van vesz- 

ve, mégis folyton folyvást apellál. (Helyeslés és 
derültség jobbról.) Azt is emlitette, hogy a tör- 
vénykezési reform még teljesülésbe nem ment; 
ez is igaz, s ez is baj; hanem erre még meg kell 

várni a szükséges időt, mert rögtön az egész tör- 

vénykezést felfujni nem lehet. Jól tudjuk, hogy az 

igazságügyi miniszter az idevágó törvényeket már 

elkészitette, s jelentette is, hogy legközelebb lete- 

szi a ház asztalára, s erre nézve én t. társaimat, 
ki abban megbotránkozott, hogy ez még nem tör- 
tént meg, csak arra kérem, hogy kevés hetekig 
legyen még türelme, mert ebben is meglesz az 
öröme, s hozzá fog szólhatni az ügyhöz, mely 
most már végső stadiumában van. Szemére vetette 

képviselő ur a közoktatásügyi miniszteriumnak, 
hogy az iskola törvény halva született. De kérdem, 
vajjon talán azt kivánja e, hogy a gyermek – 
mely nézetem szerint nem halva született, mely él 
— mindjárt az első hétben fusson, szaladjon, tán 
az a, b, cét is tudja ? Nem, ez lehetetlen előbb, 
mig mindazon feltételek életbe nem léptek, melyek 
az eszme kivitelére szükségesek, mig pl. elég szá- 

mu tanitók nincsenek, mert mig ezek nem létez- 

nek, az iskolák nem lehetnek jók. A minister meg- 

tette és teszi folyvást mindazon lépéseket, melyek 

szükségesek arra, hogy ezen üdvös törvény nem 

csak életbe lépjen - mert hiszen életbe lépett — 

hanem, hogy a gyakorlatban is mutassa üdvös 

hatását mindennap, és hogy a gyermek, mely nem 

tud még szaladni, minél előbb a maga lábán tnud- 

jon járni. 
Előadta t. képv. társam még azt is, és hosz- 

ezu számcsoportban iparkodoft ezt bebizonyitani, 

hogy bevételeink nagyobbak, mint 4 év előtt vol- 

tak. 

Ez más országokban is megtörtént és min- 

dig gratulál magának a financzminster, ha akkor, 

mikor nem változnak az adó tételek, nagyobb lett 

a bevétel, mint azelőtt volt, mert ez azt mutatja, 

hogy a nemzet vagyonosodott, mert a tételek meg- 

maradtak, és mégis több jött be, mint azelőtt. Mi- 
kép lehet ezt bünül felróni a ministernek, azt nem 
értem, mert én ebben azon örvendetes jelenséget 

látom, hogy a nemzet gyarapodott. Hanem sajnos, 
ez nem áll oly terjedelemben, mint t. tagtársunk 

előadta, mert ő kétféle budgetet hasonlitott öszsze, 

melyek nem ugyanazon terv szeriut voltak szer- 

kesztve, Az egyik t. i. netto budget volt, a másik 

pedig brutto.budget. Az nagyon természetes, hogy 
a netto-budget tételei kisebbek, mint a bruttó:bud 
get tételei, és azt sem vette tekintetbe, hogy ott, 
bol a földadóról van szó, mely adónem, nézete 
szerint, hihetetlen mértékben növekedett volna, 
holott tudjuk, az adótételek ugyanazok maradtak, 
nem vette t. i. fgyelembe, hogy az 1867-iki reichs- 
ráthféle előirányzatban csak a törzsadóról volt 

szó, és hogy abban a főöldtehermentesitési pótlék 
benn nem foglaltatik. Egyébiránt nem csak ezen 

számok hibásak. Volt ott több szám is, mely a 
valóságnak nem felel meg és meg fogja nekem t. 
tagtársam engedni, hogy ezekre most nem felelek, 

hanem fogok felelni az egyes budgetek tárgyalá- 
sánál, a mikor az sokkal inkább helyén lesz, mint 
most, a hol egy pár számot kiszakasztunk és ar- 

ra épitjük okoskodásainkat. 
Egyébiránt t. tagtársam és mások is különö- 

sen két kérdésre szoritották ellenvetéseiket; elő- 

ször arra, hogy a központi igazgatás terhe igen 
nagy ; némelyek még arra is kiterjeszkedtek, — 
mert ez igen népszerüű, – hiszen gyermekkorunk 

óta folyton olvassuk ezt, hogy a hivatalnokok se- 
rege igen nagy és hogy fizetéseik roppant nagyok. 
Szeretném, ha a t. képviselő urak kissé benézné- 

nek a hivatalokba és látnák, hogy mennyi munka 
van ott. Nem élünk azon patriarchalis időkben, 

midőn a vármegyénél igen könnyen lehetett vala 
ki alispán és szolgabiró, - pár száz darab volt 

elintézendő évenkint, - és mégis gazdálkodása 

után nézhetett, mulathatott és politizálhatott. Sze- 

retném, ha megtekintenék, hogy mennyi munka 

van ott és ha figyelemmel lennének, arra is, mily 

roszul vannak fizetye a hivatalnokok. Szeretném 

fizetésből nagy családjukkal együtt tengödnek a 

tvége k következík 

kik 400 frt évi 

UJBONVSÁGO. 
(eeg.) Bethlen Farkas gróf Küküllömegye 

felső választókerületének jobboldali képviselője, f. 
hó 22 kén hosszas szenvedés után Pesten elhunyt. 
Nyugodjanak a derék hazafi hamvai békével. 

(esg.) Engel Gizella k. a. mint a mai falra- 
gaszok mutatják, ma lép fel szinpadunkon először 

aLueiat ban. A tisztelt k. a. tanitványa Rich- 
terné asszonynak, azon Richter édes anyjának, 
ki a müncheni dalszinházban hosszasb ideig volt 
fözene igazgató. E sorok irója az elmult évben vé- 
letlenül ismerkedett meg Richterné asszonynyal 

Sallingban München mellett, és ez alkalommal sze- 
mélyesen győzödött meg azon tapintatos modorról, 

melylyel Richterné növendékeit az ének művésze- 
tében képezi. Mai nap is többen vannak a mün- 
cheni dalezinháznál tanitványai közül szerzödtetve, 
kik mindannyian tanitónöjük hirnevét emelik. Mint 
tudjuk, Eng el Gizella k. a. egyike volt legszor- 
galmasabb tanitványainak, és mint ilyenröl méltán 

feltételezzük az első fellépés teljes sikerét. 

24 kén tartotta közgyülését. Elnökké Vályi Ká- 

roly választatott. Ezt követte az igazgató jelentése 

a mult év üzleti eredményéről, mely szép számokat 
mutat fel, 456,000 fit befizetett tökével a kezdet 
nehézségein áthatolva, a takarékpénztár 400,000 

forint forgalmat mutat ki; a részvényesek részvé- 

nyeikre 7 1/, %et kapnak osztalékul. 

(esg.) Vettük a sárospataki takarék- és köl- 
csön egyesületek forgalmi kimutatását. Kitünik eb- 

ből, hogy az egylet 35,616 frt befizeteit tökével 
412,807 írt forgalmat csinált. Kamatra adott köte- 
lezvények mellett 386,187 frtot; positiv vagyona 

tesz 121,414 frtot és 53 krt. Örvendetes eredmény, 

kivált ha meggondoljuk, hogy mult ősz pénzorisi- 

sének ideje alatt az intézetek pénzügyletekbe be- 

csátkozbi alig merészkedhettek. 

(csg.) A maros-vásárhelyi kir. itélő táblához 
Kabós László és Schneider József eddigi maros 
vásárhelyi kir. táblai birák tanácselnökökké, dr. 

Endes Gábor kolozsvári jogakademiai tanár, Spech 
Adolf m. vásárhelyi kir. ugyigazgatósági ügyész, 

Szolga Miktós gyakorló ügyvéd és Stojka Antal 
volt erd. kir. táblai ülnök pedig rendes birákká 

neveztettek ki. 
(esg.) A Hillaria dalegylet elnökévé Gegen- 

bauer urat választották. Hát az egyesülés a ko 
lozsvári dalkörrel meddig marad még jámbor 

óhajtás ? 
(– A muzeum-utczai kisdedóvó mellett gyer- 

mekkert berendezése van tervben. E czélra Szász 
Domokos lelkes hazánkfia, az óvoda fáradhatat- 

lan felügyelője a jövő szombatra álarczos tánczvi- 

galmat rendez a városi vigarda termében. E szép 

eszme mellett, melyet Marenholz Bülow B. ntán la 

puuk tárcza rovatában is fölkaroltunk, fölösleges 

nek tartjuk felszólalni, mert ma már mindenki meg- 

győződhetett annak fontossága- és szükségességé- 

ről. Reméljük, hogy a nemes czél a közönség mél- 
tánylása és tömeges pártfogása által létesülni fog. 

Ajánljuk e különben is sok élvezetet igérő vigal- 

mat olvasóink figyelmébe. Jegyek kaphatók 1 fo- 
rintjával Demjén László, Stein János, Csapó Sán 
dor és Bányai Károly kereskedésében. 

— M.-Vásarhelyről irják nekünk : Tegnap 
(jan. 22-kén) temettük el a 38 éves Szabó Imrét, 

helyi egyik tisztes polgárbáz egyetlen fisarjadékát. 
Szabó Imre végig szolgálta az 1848/,-beli önvé 
delmi hadjáratot, s testére lövés és kardvágások 
által okozott sebekkel volt feljegyezve az arróli bi- 

zonyitvány, hogy szükség idejében a becsület terén 

hivon és férfiason teljesité a közös édes anya iránti 
kötelességét. És ma már ismét egygyel kevesebb 

vébe halhatatlan betükkel irák be 1848/49böl a 

magyar vitézséget. z. 

— Nyilvános köszönet. Hosszu L. volt h. lov. 
kap. ezennel mély köszönetet mond b. Bornemi- 
sza János ö exljának, ki öt 5 fttal, ugy Joano- 
vics századosnak, ki hasanlóan 2 fital kegyeske- 
dett segélyezni. Ez alkalommal forró háláját fejezi 

ki jóltevője t. Biasini Domokos ur irányában, 
ki őt már két izben kegyes volt Gy.-Fejérvárra és 
N.-Váradra dijtalanul elszállittatni. Isten jutalmazza 
e jóltevő urakat a szegény nyomorulittal éreztetett 

jóságukért. 

munkás, kit egy radnóthi izraelita fuvaros hozott 

ide, utközben hirtelen elhalt. A városi főmérnök- 

kal vitte be „hoztam egy beteg angolt! halottnak 

ismerték fel s miután a szekeres is rögtön eltünt, 

azonnal szárnyra is kapott, azzal a változtatással, 

angol urról beszélt. Leti fótás futás. Az iz el 

fuvaros elfogatott. Másnap a balott az angol orvos 

kelme a többet ivott a szeszés italokból, mint kel- 

tartóztatva. Walker ango 
saát nagy aiseszel temettelte el 

esg) ó ázál ara 

(esg.) A m.-vásárhelyi takarékpénztár f. hó 

száma azoknak, kik a történelem nyilvántartó köny- 

(esg.) Gerendről irják: Kean Tamás vasuti 

ség irodájában hozzá a fuvaros, Keant e szavak- 

gyilkossági és rablási tényt gyanitottak. E rémhir 

hogy a nép már a gazdag megölt és kirablott a 

jelenlétében felbonczoltatott, és ekkor KEitünt, hogy a 

lyó hó 
ugslbera ri Pihenje soldogo 

másnál jan. 
szüntettetett. 

szerencséltetne minket is egy 
ménynyel ? 

(csg. Szinház és művészet. 
álarczos bál előtt a „Gerolstein 
ézegnő- zsfol lásig megtö a 

nos volt és igy az elő Sadás kere y 
bál után szeredán a Bulyovszky Lilla által 
tott ,Ház becsülete,4 dráma ö felvon. 

játékrendre, Ez estén különösen a 
ről, meglátszoti, hogy bál utáni est / 

talmazandó is több ázhen eene 
hangját, és különösen a 4 ik felvon 
gyon szépen sikerült. Hanem a közönség, 
sehogy sem viselte jól magát. A dalm ege 
ujdonság és a szinház mégis üres volt Része ss 

tanitói, kik a szép iránt valódi 

Azonban a szegletességet még nem 

Mellette meg kell emlékeznünk 
érzéssel játszott és a testvérét hőn 
mészetesen állítá elénk. Sz. Mátrai L ! 

repét szokott müvészetével játszta. Tak 

voltak sikerült jelenetei. Szombaton B 
szitő jutalmául „Valburg éjjel 

ség tömeges pártolásban 

diszitőt, ki ez estve is me, 

Hetfőn, f. hó 24 kén, Mátrai Bél 
vendégjátékául: „Egy csésze t 
bach operetteje: „Fortunio dal 

KÜLF öl 

ügyminiszter komoly et 
ditványnak, mely szerint a 
hajtassanak végre. 
melynek elfogadása 
nek, hogy maguk választhas 
A kamara nem hallgatta meg az 

A „Figaro" szerint a 

vargásokban a föbnjtogató 

Mint a „Timesnek 
irják, a 14 k congrega 
naszt emelt az iránt, hogy az 

meg eléggé a títoktartápi szabá 

Berlin, jan. o 
a Dünker által beterjes 

s. A gyilkossági, 
befejezését az 



Leguújab b. 

Bécs, jan. 24. Beust alkalmat ve
tt magának, 

a beszédének tulajdonitott kihivó i
ráuylatot vissza- 

gtasítani és biztositást adni az iránt, hogy szava- 

zatát minden hátsó gondolat nélkül a
dta a majori 

tás feliratára. Még azon szándéká
val is felhagyott, 

hogy a felirathoz módosításokat in
ditványozzon. 

Berlin, jan. 24. Károly Lajos főhg tegna
p 

este fél 9 órakor ide érkezett, s a pályaudvarban 

a porosz koronahg, más kir. hg., az osztrák-ma- 

gyar követség, a városi parancsno
k és a rendőrfő. 

nök által fogadtatott. A pályaudvarban disz őrség 

volt felállitva. A főherczeg, ki a kir. palotában 

szállt meg, ma d. e. látogatást tett a királynál; 

üdvözlé a kir. családja összes tagjait, meglá
togatta 

az özvegy királynét is Charlottenburgban és erre 

a kir. palotába ment, hol az ö tiszteletére több 

mint 80 személyre való diszebéd adatott. 

Madrid, jan. 24. A cortes majoritásának 

szombati ülésében a republikánusoknak a Bourbo- 

nok trónbeli kizárása iránt tett inditványa tárgyal. 

tatott. A kormány szavára az indi
tvány elvettetett. 

ef. 

a ,Rdsaische Invalide! 1869-ről 

tartalmaz az orosz hadsereg s
zer- 

elyben a többi közt mondatik
 : 1870. 

az egész hadsereg el lesz látva az 

verekkel s a szükséges számu tölté- 

9 folyamában 400 szerkezetü ágyu gy. 
86 7 
a különböző várakba. A viz alatt fel- 

bbanó lövegekből jövőre 1000 darab fog éven- 

elő t A nadügyi költségvetés 1870 re 

illió rubelben állapittatott meg, tehát 4 mil- 

abb a mult évinél. 

Wiest" aggasztó szinekben ecseteli a 

özhangulatot s emlékeztet az 1866. május 20 ki 

melyben a miniszteriunm conservativ 

et vallott, de azokat fájdalom nem valósitotta. 

Sándor trónörökös nagykoruságát legközelebb 

s pompával készülnek ünnepelni, az ezen al- 

omból megrendelt nyilvános ünuepélyek azon- 

n roszul illenek a magasabb körökben uralkodó 

or hangulathoz, a hol jól tudják, miszerint a 

lom, tekintettel a czár ismert kórállapotára, 

envedélyes és hiányos nevelésü koronaörökös 

ralépte esetére igen kétes jövő elé néz. 

FVATA 
(44) 

: 
: 
l 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józs 

(18) 

27. 1869. (28) 
ILod al. bir. 

Gyergyó 
falusi birtok, mely 
szántóból, 112 hol 

sz. 

Hirapi mirde 
Bruchentbal Ilka férj. gr. Toroczkay Pálné, mint felperesnek Kraszna- 

egye Petenye volt urbéres község, s több ottani közbirtokosok ellen pPetenye köz- 

gbeni korcsmajog arányositása iránt beadott 
keresetében az 18S70 év február 

ava 16-ik s következő napjai 
tüzetvén ki, a helyszinére a község házá- 

hoz tárgyalási határnapul a megnevezett korcsma regále joghoz igényt 
tartó ösme- 

tlen tartózkodásuak ezennel hirlapilag megidéztelnek 
az esetleg meg nem jelenök 

sszére és terhére jogi gondnokul ügyv. Henter 
László ur hivatalból kinevez- 

TERÉRBY. 

1520 [] 
C öl külsöbö 

erdőből, : 

dasági épületekkel 
szonbérbe adandó. 

! 

t 

Orel Máté urnál, v 
Istvánnál Kolozsvá 
torutcza 177- ik sz. 

(644) 

tvén. 
Kelt Sz.-Somlyón, 1870 január 10-ik napján Krasznamegye II. alispáni biró- 

igától- 
zzes. 1909. 

TII. al. bir. sz. 

(al) (3-3) 

Mirlapi hirdetmeny. 
Br. Bruchenthal Ilka gr. Toroczkay Pálné Kraszna Horváth volt urbéres köz hold, első minőség 

sége, s több ottani birtokosok ellen az oltani korcsmárlási jog arányositása iránt, belső-telek és korc 

beadott keresetében, a folyó. 1870 február hó 
14 s következő mapjaira Értekezhetni 

a helyszinére Kraszna-Horváth községházához tárgyalási határnap tüzetvén, neve- log-kölcsön intézetl 

Puszta-Sz. Mik 

Jószág haszonbér. 

kertből, 8 hold 309 

1, egy több lakrészekből álló 

kényelmes udvarházzal, mindennemü gaz- 

kezhetni Gy ergyó Sz 

Hadóé biriolá. 

óra járásra, az országútban, mintegy száz
 

Ezzel kapcsolatban melegen ajánlom t. kar- 
táraaim becses figyelmébe még a következő kiváló 
magyar nevelészeti lapokat: Népnevelők lap- 
ja,4 szerkeszti és kiadja a jeles tehetségt dr. 
Márki József több szakférfiu közremüködése mel- 

lett; egész évre 4 frt. Kiadó hivatal Pesten (kecs- 
keméti utcza, 5. sz.). Tobábbá: „Alapnevelők és 
szülök lapja,4 szerkesztik: Szabó Endre és Kalo- 
csa Róza kisasszony. Ára egévre csak 2 frt. Ki- 
adó bivatal Debreczen (hagymatér, 13. aez.). 

Körösi Csoma János, ?) 
kolozsvári népnevelő. 

*) Tiszteletteljesen kérem a ,Magy. Polgárt. t 
s már erdélyi lapokat e közlemény felvételére. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Január. 26 n: 59,, Metaligues 100 frt 60 25. 

A közönség kórébóől. *) 

Több vidéki népiskolatanitó kartársaim azon 

barátságos megkeresésére, hogy a magyar kormány
 

által a népiskolatanitók számára kibocsátott: ugy- 

nevezett „Néptanitók lapjához,4 hol és hogyan jut- 

hatni, a következökben válaszolok: 

A ,„Néptanitók lapját minden magyarországi 

népiskola tanitója és kisdedóvoda vezérlője dij nél- 

kül kaphatja következő feltételek alatt: 1) hogy 

azt segédtanitóival olvasás végett közölje; 2) hogy 

azt, mint az iskola tulajdonát megörizze és utód 

jának átadja. 
Nevezett lap azon intézet nevén rendeltetik 

meg, mely azt járatja és pedig a vallás- és köz- 

oktatásügyi m. kir. miniszteriumnál az országház- 

ban Budán; ugyatott van a szerkesztőségi és ki 

adó hivatal. 
Nem népiskolai tanitók előfizethetnek: egy 

évre 3 frttal; félévre 1 frt 50 krral. 

60/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.50. Kamat 60 40. 
1860. Kölcsön 98 30. Bankrészvény 723. Hitel- 
intézeti részvény 200 rt 261.40. London 10 ft st, 
100 frt. 231/, kr 122.20. Ezüst 120.75. Cs. királyi 
arany 5.811/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78 60. 
Temesi 77.- EÉErdélyi 75.20. Horv.-Slavon 83 50. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 

a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget 
a szerk. 

(3) 
6 árak 

Fársángi czikkek! 
A legcsinosabb legyezők, 

Bovmdmet tardók, 
világszerte divatos 

aezél- és talmi arany-ékszerek, 
a melyek csillámlásukban a legvalódibb ékszerrel 

(6) . vetekedmek : (9—) 

mindenféle álarczok, 
Füzértánez (Cotillion) jelvények, 

legjobb illatszerek, szappanok, hajke- 
nőcsök, fogporok és pépek 

elkerőpatakom, egy 
áll; 78 hold 657 [] öl 
a 120 [ öl kaszáló és 
Töl legelőböl, 3 hold 

jszvesen 197 hold 1006 

együtt, több évekre ha- 

A feltételek iránt érte- 

ent Miklóson, ügyvéd 

agy levél útján Züllich 
1tt. Lakása bel monos- 

háznál. m 
s (6=6) 
s 

lóson – Kolozsvártól 1/2 = 

ni kaszáló és szántóföld, 

sma regaléval együtt. 

Szöcs Géza urral a Zá- 

ben Kolozsvártt. 

o
s
z
s
e
u
A
 

zett regálé jogokhoz igényttartó ösmeretlen tartózkodá
su érdekeltek személyes, vagy 

képviseltjeik általi megjelenésre , ezennel hirlapilag megidéztetnek , az esetleg nyil- 

keltek részére és terhére jogi gondno- 
a „nagy Bazár"ban 

vánságba hozott, de meg nem jelenendő érde 
kul: ügyv. Henter László ur hivatalból kineveztetvén. 

= a legnagyobb választékban kiállitvák, melyek megtekin- 

Kelt Sz. Somlyón, 1870 január 10 én, Krasznamegye II. alispáni biróságától. 
s tésére tisztelettel felkéri a t. cz. n. érd. közönséget 

ossz4. 1869. Számhoz. (30) (3–3) 
[ g 

e s aa ú s : 

iirdetvény? Csapó Sándor... 
ŐGróf Bethlen István tulajdoni igény bejelentőnek, gróf Bethlen Jánosnő szül. [ 

Vesselényi Zsuzsánna és fiai, gróf Bethien Dániel és gróf Bethlen Aurél éfdektársai, s . 
: 

valamint néhai gróf Bethlen János hagyatéka elles ezen telekkönyvi törvényszék e z 

előtt 1869 évi December 6-kán 6834 sz. a. a Vojvodinez község 1 sz. tjk., Podpo eg S 

rány község 101 és Vlajkovetz község 227 sz. tjtben felvett nemesi birtokoknak -G 

kiigazitás utjáni nevérei átiratása tárgyában, az 1805 Decembe
r 15-én kelt igazság- — z z (38) a7/ (2 3) 

ügyi miniszteri rend. 83 – 25 §6 ai értelmében folyamatba tett köigazításá, r Ga Az eredeti - SINGER — 

tárgyalására és illetöleg a felek között létesitendő egyesség megkisértetésére határ- 
z 

időül 1870 évi Martius hó 16-dil mapjának d. e. 10 órája ezen
 bi- e B V a O g e k 

róságnál tüzetik ki azon hozzáadással, miszerint Déhai gróf Bethlen János hagyaté- Fs 
. : 

ka képviseletére Brettner József b. ügyvéd gondnokúl rendeltetett ki. 
Sem az (az altonai kiállitáson képviselve volt) ered ti 

Miről az ösmeretlen tartozkodásu örökösök azzal értesittetnek, hogy a képvi- -a s s nGrover és Baker varrógépek. 

seletükre kirendelt ügygondnokot jogügyük czélszerű véd
elme iránt kellő utasitással mé ka Sem az eredeti Howe — varrógépek. 

ellássák, vagy pedig a biróságnál más Ügyvédet nevezzenek meg, mert ellenkező z = Sem az utánzott Wheeler és Wilson varrógépek. 

esetben ezek elmulasztásának következményeit magok maguknak tulajdonitsák. - Sem egy másnemű varrógép gyártmány, hanem 

Kelt Temesvárott, Temesmegye telekk. tszék c részéről, 1869 December 23-án e = g peg- egye dül csak az eredeti varrógépek 

: NEHITS, t k. igazgató a Singer Manufacturing Comp. gyártmányai 

ARTNFIHH HHVATALOS. : = e 
, , ! cs mely varrógépgyár a legnagyobb a világon egy nagyszerü és szinte hihetetlen szám 

A kolozsvári Takarékpénztári részvénytársulat évenként 100,000 darab valóe s áttasa kneség — nyerték meg az altonai 

ISz70 évi február 23-án délutám 3 órako
r, 

ye ikiállitáson a jutajombb az - 

(46) a városi községi teremben (1-3) B első utalmmat a diszolammámnyt a 
mely két fokkal magossabb az arany emlékpénznél. 

koözgyülést tart, 
' melynek tárgyai : 

1. Az igazgatóság jelentése s annak tárgyalása. 

2. A választmányból kilépő 8 tag helyett ojak választása (alap
szab. 29 §.) 

3. A választmány által tett intézkedések tágyalása. 

4. A lefolyt évről szóló számadások és mérleg megvizsgálása. A jövő é
vi szá- 

madást előlegesen megvizsgáló - valamint egy leltárazó bizottmány megválasztása. 

. A lefolyt év tiszta jövedelméről intézkedés és az osztalék megállitása. 

6. A tisztviselők fizetésének megállitása. (a apsz- 21. §.) 

A t. cz. részvényesek e közgyülésre, ezennel azon értesitéssel hivatnak meg, 

gy a szavazási jog akár személyesen, akár meghatalmazott által gyakorolható ; 

meghatalmazottnak is részvényesnek kell lenni. (alapsz. 21. §.) 

A közgyülésben személyesen vagy felhatalmazott által résztvenni szándékozók 

tnak, hogy részvényeiket a gyülés elötti napi esti 6 órá
ig a 

s tartamára tegyék le az intézet helyiségébe, hol a választ- 

által kiküldött bizottság a felhatalmazási és jogosultsági
 

atokat megvizsgálj a. (alapsz. 19. 20. §.) 

Kolozsvártt, január 22-én, 1870. 
Az igazgató választmány. 

(0) 

Tordán, sza 
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C12) 

elezer áároly 
kivál. szab. pénztárgyára és műlakatossága 
kir. politechnikai intézettől Bécsben, 1869 november 8-kán, 1615 
leg megvizsgált és jelesnek falált, a jelenkor igényeinek tökéle- 

legáns kiállitásu 
as-, tűzellenes és betörés ellen biztos 

könyv- és okmány-szekrényeit, 
ekrénykéket, iróasztalokat, állványokat sat. valamint mindenféle műzáraka 

vas-, 
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k bámnulatos olcsó árban. 

Béecs, V. ker. Wienstrasse 65. sza 
BFőraktár : / a 
Becs, Stadt, Kürninerring 3. 

Fiok-raktárak: . 
Bel- és külföldön. sá 

, so 

z
 g
a
d
 

Árjegy zékek ingyen. 

Eszényi Károly 
gyönge egészsége következtében 

renomirt 
füszer üzletét 

d
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h
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le
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A salzburgi műkiállitáson is 1869 Szeptember 7 dikén, a SINGHENR varró- 
gép kitünő sokoldalu cselekvés képességéért az első érdemjelt a nagy ezüst em- 
Tsspénzt Tmerokmarroyal együtt kiérdemelte. 

zen szakértöktől kimondott, az eredeti Singer varrógépeknek, a legnagyobb 
elesmerést bizonyitó vélemény mentesit, ezen jeles a legongyobb tökeleteszége ho- 
zott Frr tmán- minden további ajánlásáról. 
Legszilárdabb szolgáltatás - fizetések könyebbitéseinek megengedése elegendő 

biztositék mellett — jótállás – fizetés nélküli tanitatás az eredeti siger eamogen 
alk árálan Misselbacher J. B. és fiainál Segesvártt, 

mely kereskedés még ajánlja füszer-, anyag-, festék-, bör., kurta- ri i- ga- 
Janteria és kézmű áruk nagybani aktárát g e khriin morinberzis 

stelim emaos könyvkereskedésében kapható: 
Unitarius irók a XVI. századból. 

IH-ső kötet: 
. 

A nagyváradi Disputatio. 
Kiadják: Nagy HEajos és Simém EPomokos, tanárok. 

Ára füzve 1 frt 36 kr. 

A Magyar FPolzár- 

y naptára 
T8?0-dik évre. 

Szerkesztette K. FAPP MIKLÓS. 
Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

mag Ara I frt o ért. Postán küldve 1frt. 5 kr, 
mely vagy készpénzben Leküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő, 

Erdélyi képes nagyobb naptár 

33 

ad kézből eladja. 
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Isö ÚVFOLYAM. 
A vásárok pontos jegyzékével ellátva. Ára 40 kr. o. ért. 

Gazdasági zseb-naptár 

Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 
nte0 kr 

fomstott az ev. raf, fötanoda betülvel (Bel-farkasutoza 74 sz. 

HSeO-re. 

Melléklet: Tauffer TFerencz veteménymagvak árjegyzéke,


